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Liebe ORIC-BRIEF-Leser,

das Jahr geht dem Ende zu und ich hoffe sehr, daB Sie ein gutes |
Jahr hatten. Mége das nidchste Jahr Ihnen Freude und die Erfullunung so
manchen Wunsches bringen!

Vielleicht gqibt Ihnen die Zeit bis zum neuen Jahr auch ein wenig
MuBe, um das eine oder andere auszuprobieren. So vielseitig der ORIC-1
ist, so viele interessante Dinge qibt es mit ihm anzustellen oder
auszuprobieren. Wann immer Sie etwas interessantes haben - auch wenn
es nicht druckreif ist - lassen Sie andere ORIC-Benutzer daran
teilhaben! Diese Ausgabe zeigt mal wieder ein paar pfiffige Ideen
verschiedener QRIC-Freunde. :

So mancher won Ihnen hat keine AuBerung gemacht, wie er mit dem
ORIC-Brief zufrieden ist. Am Jahresende wird gerne zuriuckgeblickt und
so frage ich  mich, ob die schweigende Mehrheit Zustimmung
signalisiert... Oder ist es Kritik? Lassen 5ie es mich wissen.

Um denen, die sich ein wenig Zeit nehmen, mit ihrem ORIC-1 etwas
Ernsthaftes oder auch etuwas Spielerisches zu tun, den Kauf von
Programmen zu erleichtern, mache ich folgendes Angebot:

Beim Kauf von drai Programmen zahlen Sie nur DM 30,-!

Dabei spielt es keine Rolle, welches Programm Sie wdhlen und was es
sonst kostet. Das Angehbot gilt fur alle Bestllungen, die bis zum
15.1.85 bei mir eingehen.

Mit dem ndchsten ORIC-Brief, der Ende Januar versendet wird, ist
das Abonnement fiur sechs Hefte zu Ende. Wenn Sie am wei teren Bezug
interessiert sind, so machen Sie sich doch bitte Gedarken Uber Themen
und Gestaltung. Mit dem Brief & bekommen Sie ein Anmeldeformular far
den nachsten Jahrgang. Damit verbunden ist dann auch ein Fragebogen,
der bei der weiteren Gestaltung helfen sall. Stoff liegt noch genug
hier...

Mit diesen Bitten zur Hitarbeit an ’Ihrem’ Magazin winsche ich
Ihnen ein gesegnetes Weihnachtsfest, erholsame Tage und einen quten
Rutsch in’s neue Jahr.

Herzlich grift Sie Ihr,

J. Muller

£ 1734 J. MOLLER
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Sicher haben Sie =ich schon manchmal gefragt, wis as mcglich ist,
Grafik-Frogramme won anderen Computern zu idbernehmen. Dazu miRte man
zllerdings  wiszen, wie =50 ztwas an dem Jjeweils anderen Computer
funktioniert. Hier habe ich ein Beispieiprogramm wiede ergegeben, das in einar
APPLE-Ver=zion in ELCOMP abgedruckt war. Ez handelt zich um ein Frogramm, das
von B, Flagel (wermutlich 1921) verdffentlicht wurde. Diesas Programm habs
ich angepaBt und verindert.

Das Origiral-FProgramm enthielt beispielsweise in der Zeile 2134:

HPFL e —2 T K,ZO o+

Die Frage war, was tut diszser Befehl und wis kann er in den Befshlssatz des
ORIC umgeszetzt werden? Aber zunichst zur Aufgabe des Programmes:

Das Programm zeichnet sine 3-dimensicnale dr=fﬁ11ung giner Funktion, hiar
Jsr Funktion, die in den Zeilen 1020 bis 4050 enthaltesn ist. Der fAusdruck
erfolate mit 2inem MNEC 2023E-C. Die Druckroutine ist im Listing aufgefihrt,

Daz Programm besteht aus den Sagmentan:

1. Einlesen der Koordinsten (GOSUB 20007

2. Die Hoordinaten warden gszeichnet (305UB 2100)

3. Ab 1000 erfolgt die Berachrnung der Punkte und deren Zeichnen

4. Ab 2000 kBnnen auf Munsch (fnderung in 100) beliebina Koordinaten

2ingegeben werden.

Und nun zu der Grafik-Darstellung des APPLE! Zurdchst kann sich der
QRIC-Besitzer freusn: Die e und Y-Koordinaten haben den gleichen
‘Mullpunkt’, n&miich oben links. Beim APPLE kann X Werte bis zu 279 hakben,
also 40 Punkte mehr als dar ORIC. Ein wenig kompliziert izt die Y-Achse:
Werte bis zu 457 -1nd in der Betrisbzart ‘HGR' zul&dszig und ‘HSR2’ =rlaubt

zu 1?1 ?unktz. H malt ganz ogut zum ORIC Bit szirsn 17% Punkisn. Zins
teliung wurde in diesem Programm nicht berdcksichtigt. ¢
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schwieriger ist 2s bei den Befehlen: Der APPLE benutzt den Befehl: :
HFELOT =1 ,.%v1 T =2 ,v2 ader
HFLOT =%
Es handelt sich um eine einfache Eefehlsstruktur, nimlich um das Zzichren
von  2inem absoluten Punkt X1,Y1 zum absoluten Punkt X2,Y2. Diese ’‘absolute’
Zizlkoordinate kennt der ORIC nicht, 2= muB also mit:
CLIRSET X4,Y2,414 : DRAaW =Z—1 ,vY2—vy 1, 41
gearbeitet werden. Die Zielkoordinate ergibt sich als relativer Wert zur
Anfangskoordinate aus der Subtraktion. Dazu =in Beispi=l mit dem APPLE:
HELOT 40,155 T ZQa, 40
zeichnet eine Diagonale won ¥=10 und Y=155, alsoc fast linke untere Ecke, zur
rechiten oberen Ecke. Das gleiche wird am ORIC gezeichnet mit:
CURSET 10,155,414 : DRSS 200—-10, 10—155, 1
Hierbei fillt auf, dad der ORIC bei DRAMW auch rnecgative Wertes bendtigt, die
as bei absoluten Koordinatesn nicht geben darf. Oftmals Wlfu oelm
Programmieren eine Subtraktion weggelassen, wern chnehin erkennbar izt, daid
¥ oder Y unwverindert bleibt und somit gleich Mull iszt.
Die Funktion HPLOT X,Y des AFPLE zeichrmet nur einen einzslnen Punkt, was
ja mit CURSBET X,¥,1 ebenfalls gstan wird.
Wie Sie  zehsn, izt das Umsetzen sinss solchen Grafik-Programmes halb so
schlimm, wie 2=z zuerst scheinen mag. Wann senden Sie Ihr Programm =in?
100 GOSUBZ000:GOSURZ 100
1000 FOR Z=410 TO 0O STEP -2
1040 FOR X=4 TO 12 STEP .1
1020 WU=CZ-2% =73 % (X-7)+43:/3
1020 IF W 40 THEN 1040
1040 Y=3+5QR{WU) : 305UB2200
1030 Y=23-SGR(WU} : GOSUB2200
080 MEXT X i
1070 NEXT Z i
1080 EMD 7 Z
2000 PRIMT"EIMGABE DER DATEM FUER EIN ACHSENKREUZ":PRINT
2010 INPUT"BILDSCHIRM WULLPUMKT U0,w0 ";U0,V0
2020 IMPUT"ACHSLAENGE XL,Y¥L,ZL "j;xL,¥L,Z
2030 IMPUT"X-BEREICH XA,XE ";XA,xE
2040 IWPUT"™Y-BEREICH YA,YE ";Y¥A,YE
2043 INPUT"Z-EEREICH Z4,ZE "iZA,ZE
2043 IMPUT"TEILUNG XT,%T,ZT ";XT,VT,ZT
2047 INPUT"WIWKEL ALPHA "W
2030 XG=ABS(XAY+ABSIXE) 1YG=ABS (YR +ABS(YE)D :
7052 o=l Z0=VN *
EO4FE4 T, MEELER
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2053 ZL=-ZL
2055 Z6=ABS(ZA)+ABS(KE) 1Z21=2L/Z6%2A 1 22=7L/264ZE
2060 XA=XL/XG*XA 1X2=XL/ KG*XE

2045 XA=X1+X0:X2=X2+X0

2048 T1=71+70:22=22+70

2070 Y1=YL/YGXYA1Y2=YL/VG*YE

2075 Y1=Y1+YD:Y2=Y2+YD

2080 M¥=XL/XG:MY=YL/YG

2082 MZ=ZL/ZG:ZT=ZL/ZT

2085 KT=XL/XT:YT=YL/YT

2090 CO=COS(2*PIxlI/340)

2092 SI=SIN(2¥PIsWI/240)

2094 SI=-5I

2099 RETURN

2100 HIRES

2140 CURSET X1,Z0,0:DRAW X2,0,1

2420 CURSET X1,Z1,0:DRAW 0,22-71,1

2120 FOR X=X1 TO X2 STEP XT

2132 CURSET X,Z0-2,1:DRAW 0,+4, 1:NEXT X

2134 FOR Z=Z1 TO Z2 STEP ZT

2124 CURSET X0-2,Z,1:DRAW +4,0,1:NEXT Z

2140 UA=UD+CO®Y 1 :1VA=VI+5] Y1

2145 UE=UQ+CO®Y2 :VE=Y0+3I%Y2

2444 UE=INTCUE) tUA=INT (LAY tVE=INT(VEY tVA=THT (VA)
2150 CURSET UA,vA, 1:DR&W UE-UA,VE-VA, 1

2155 FOR Y=v1 TO Y2z STEP YT

2140 U=UD+CO%Y 1V=VD+SI*Y

2145 CURSET U,V-2,1:DRAW U-U1,+4,1

2170 NEXT ¥

2180 CURSETO,0,1:DRAW237,0,1:DRAWD, 177, 1:DRAW-237,0, 1:DRAW0, -197, 1
2199 RETURN

2200 REM FLOTTEN FUMKTION

2205 KP=X#MX1YP=Y*MY 1ZP=7#MZ

2210 U=XP+COXYP+UO1W=ZP+5] #YP+V0

2220 IF U<D GR U>23% THEN 2230

2222 IF W40 OR ¥»1%% THEN 2230

2225 U=INT(U) sV=INT (V)

2227 CURSET U,W, 1

2230 RETURN

3000 READ UQ,V0,%L,YL,ZL,%4,%E, YA, YE, 24, ZE, 4T, YT, 2T Wl
3010 GOSUB2050:RETURN

3020 END

3100 DATA 20,180,47%,175,175,0,12,0,12,0,42

3140 DATA 4,4,4,33

10000 E$=CHR3(Z7)

10002 £ALL #EDOL:LPRINT

1000s LPRIMTES"LGL0O"

100023 LPRINT CHR$(Z27) ;"1 ":1LPRIMNT"HIRES"
10040 LPRINT CHR®(275:"TOZ"

10011 LPRINT E$"Q"CHR$(14)

10013 FOR Y=0 TC 477 :LPRINTCHRS(Z7);"T02"
10020 LPRINT CHR$(27);"30240";

10030 FOR ¥=0 TO Z3%?

10040 Z35=CHRB{ABS(POINT L,

10045 LPRINT Z%;:PRINT Z%;

i0050 MEXT

10050 HEXT:LPRINTEZ"A"

10070 CALL HEZD4

100320 FING:EMD
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Dar ORIC ist immer wiadzr fir eine Ubarrazchung qut:
Letzthin gab ich das folgenda vislversprechendes Programm ein.
10 REM “0OLD - LMKEHRING UON “MNEW”
20 FOR I=#400 TQ #411
30 READ D%
40 POKE I,VAL("#"+D$)
S0 MHEXT
40 END
/0 DATA A2,4,E£3,BD,0,5,D0,FA,E3,8E,1,5,A4%7,9,8D,2,5,40
Diemses Progrdmmchzn  zoll Ihnan hzlfen, bei einem irrtimlich eingagsbsnan
MEW® das noch nicht wirklich geldschte BASIC-Programm zu reften.
Wiz Fun 10ulorf EH“lC Programm im Sgeicher haben und
nicht ;nlgsrh+ zandarn es warden
'z e S eicher =zei ab #3500 frei. Wenn nun
die tats2chlich ers nach dem ja noch verhandesnsn Programm
fesigestellt wird, ki “ziger wieder in den Ursprungszusiand
gesaetzi werdenm. Genau zes xleine Programm. Sie brauchen das
Programm nur eimmal und zu  =tartem. Dann sitzt ein
ﬂaschin5x,pr1-h~n rogrs zten Bereich zb #4030, Hach NEW rufen
Sia das Programm mit:
Y L HAOO
auf und alle=s ist OK.

Und was i35t daran merkwirdic? Nun, als ich dam kleinen Hax-Ladsr und
alies =ingatippt hatte und RN aeingab, tat sich nichts mehr' Mach RESET
fFhrte jeder EBefshl nur zu =irem SGyntax-Fehlar. Alsc war =in Aussc lee
natwendig. Peinlich! Mach einigem Expsrimentiersen fand ich die Ursache und
auch eine Umgehung diszes Prohlems:

Wenn der zweite Parzmeter der Anweisung POKE eine zolche Funktion enthilt,

izt alles zu spit, Folglich mul diese Funkiion vorvarlegt warden, z.B.:

D=l " H Y +EDY s PDOKE I ,DID

Yerzuchen Sie beids WYarsionen, warn Sie  das eingegebere Programm auf
gasneichert :

=oaFad 1, MOLLER
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ROTIERENDER WIJRFEL

Zu  den faszinierendsten Anwendungen eines Computers gehért das

Konstruieren am Grafik-Bildschirm. Wenn ein Kdrper flir eine Simulation:

gedreht und qewendet wird, bekommt der Betrachter glanzende Augen. Ein
Microcomputer wird wvon der Verarbeitungszeit her natirlich nur fur
begrenzt schwierige Kérper geeignet sein. BASIC als bekannt langsame
Sprache eignet sich da nicht besonders, kann aber wichtige Dienste in der
Lernphase leisten.

Das wvorliegende Programm dient der Darstellung eines 3-dimensionalen
Kdrpers in 2-dimensionaler Farm. Hier wird ein Wiirfel qezeigt, der in drei
Achsen gedreht werden kann. Die Technik 1&Bt sich auch flir andere Kérper
anwenden. Besonders hervaorzuheben ist, da® die "nicht sichtbaren" Kanten
des UWirfels hier auch nicht gezeigt werden. Denkbar wire aber auch, daB
die verdeckten Linien gestrichelt dargestellt wirden.

Das Programm wurde in der Tansoft Gazette 4/82 wvon D. F. Round
verdffentlicht. Es zeigte die Moglichkeiten der ’Kl&tzchengrafik’ des
Microtan 645. Dieser war in gewisser Weise ein Vorliufer des ORIC. Da ich

beide Computer in Benutzung habe, war es mir méglich, das Praogramm

umzuschreiben. Es mag allerdings sein, daB ich an der einen oder anderen
Stelle nicht ganz ins Schwarze getroffen habe. Flr diesen Fall wire ich

fur Anrequngen (wie immer) dankbar. Da das Programm weitgehend modular

aufgebaut ist, kann es leicht durchschaut werden und naturlich auch
erganzt und/oder gedndert werden.

Z1 1784 I, MOLLER
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Das Koordinatensystem

Die drei Achsen der Darstellung sind:
A - Horizontal, am Bildschirm von links nach rechts
Y — Vertikal, am Bildschirm von unten nach aben
Z - Horizontal, ’‘aus dem Bildschirm herauskommend’
Die Z-Achse muB also perspektivisch in die 2D-Darstellung umgesetzt
warden. Dazu wird ein gedachter Punkt festgelegt, wvon dem aus ein
Betrachter den Wurfel sieht. Durch Verschieben dieses Punktes wird der
Kérper flacher oder héher. Am besten experimentieren Sie mit verschiedenen
Werten.

Die Eingaben

Zur Berechnung der Koordinaten in der 2D-Darstellung werden die 8 Ecken
des Wurfels in das Array RO gestellt. Im Array D wird die Geometrie des
Kérpers beschrieben, und zwar die sechs Seiten mit ihren Kanten und Ecken.
Damit sind die Kanten zweimal definiert, was wegen der Berechnung der
verdeckten Linien gebraucht wird.

Die Benutzung

In den Zeilen ab 350 werden einige Variablen abgefragt:
Die Augenhdhe gibt den Blickwinkel zum Kérper an,
Die Drehrichtungen werden fur alle drei Koordinaten eingeqeben, z.B:
i,1,0
Der Drehwinkel beschreibt die Drehung in Grad bis zum Endpunkt.
Die Schrittweite bestimmt, nach wieviel Grad Drehung eine Zeichnung
gemacht werden soll.

Wer kann einen interessanten Beitrag machen? Wann lassen Sie eine
Pyramide drehen? Viel SpaB beim Experimentieren!

) 1734 3. MOLLER
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10
20
30
40
S0
40
70
80
100
140
3
150
140
170
i80
190
200
210
220
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ES$=CHR$(27) :PAPERO: INK7:CLS : PRINT
PRINTES$"J"SPCC2)"  ¥xxxx 3D-ROTATION
PRINTES$"J"SPC(2)"  x¥x%%x 3D-ROTATION
PRINT :PRINT :PRINT :PRINT

PRINT"DAS ORIGINAL-PROGRAMM WURDE VON":PRINT
PRINT"D.F.ROUND AUF DEM MICROTAN 45" :PRINT
PRINT"ENTWICKELT. J. MUELLER PASSTE ES FUER":PRINT
FRINT"DEN ORIC-1 AN.":PRINT :PRINT

HRRNR"
KAXRE"

PRINT:PRINT"BITTE EIN WENIG WARTEN..."
DIM D<4,4,2),R0¢3,8),R1(3,8),A(3,3) ,VE(3) ,VN(3) ,EY(3),VA(3) ,VB(
WAIT1000

REM = e e e e

REM DATENEIN ABE IN RICHTIGER REIHENFOLGE

REM = e e e e

FOR V=1 TO 8

READ RO(4,V),R0(2,V),R0(3,V)

NEXT V

DATA -40,-40,40,40,-40,40,40,-40,-40,-40,-40,-40

230 DATA -40,40,40,40,40,40,40,40,-40,-40,40,-40
240 FOR F=1 TO &

250 FOR E=1 TO 4

260 READ D(F,E,1),D(F,E,2)

270 NEXT E:NEXT F

280 DATA 1,2,2,3,3,4,4,1

290 DATA 5,1,1,4,4,83,8,5

300 DATA §&,5,5,8,8,7,7,6

310 DATA 2,4,6,7,7,3,3,2

320 DATA 1,5,5,6,6,2,2,1

330 DATA 3,7,7,8,8,4,4,3

340 TEXT:CLS:PRINT:PRINT:PRINT :PRINT

350 INPUT"AUGENHOEHE, CA. 150-200 ";EY(3):PRINT
360 EY(1)=0

370 EY(2)=0

380 INPUT"DREHRICHTUNGEN X,Y,Z ";U1,U2,U3 : PRINT

390
400
410
420
430
440
450
440
470
480
470
S00
918
320
330
340
350
340
370
380
390

€1 1984 J. MULLER

INPUT"DREHWINKEL, SCHRITTWEITE" ;T™,TT
T=0

MO=SQR(U1*U1+U2%U2+U3%U3)

Ui=U1/M0

U2=u2/M0

U3=us/Mo

REM
REM DREHUNG
REM
SI=SIN(T/57.296)
CO=C0S(T/57.296)
A(1,1)=U1%U1+CO%¢1-U1xU1)
A(1,2)=U1%U2%(1-C0O)-U3%S]
A1, 3)=U3%U1%(1-CO)>-U2*SI
A(2,1)=U1%U2%(1-C0O) +U3%S]
A(2,2)=U2%U2+CO%(1-U2*U2)
A(2,3)=U2%U3%(1-C0 -U1xS]
A3, 1D=U3*U1%x(1-CO)-2%
A(3,2)=U2%U3%(1-CO)+U1%SI
A(3,3)=U3*U3+CO*(1-U3*U3)
FOR V=1 .TO 8

o o o o e e ot o o s et e e o e e e e e e e et e S et B e e
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400
410
620
4630
440
450
460
470
480
490
700
710
720
730
740
750
740
770
780
790
800
810
820
830
840
850
8640
870
830
890
900
910
920
930
940
950
940
970
980
990
1000
1010
1020
1030
1050
1040
1070
1080
1085

1070
1120
1130
1140
1130

) 173

FOR I=1 TO3
R1CI,V)=0
FOR J=1 TO 3
R1CI,V)=R1(I,\)+ACT,J)*R0OCI, VD

NEXTJ :NEXT I :NEXTV
T —
REM NICHT SICHTBARE FLAECHEN ERMITTELN
T S —
CLS:HIRES
FOR F=1 TO &

FOR J=1 TO 3

VA(JIY=R1(J,D(F,1,2)Y-R1¢J,DCF, 1, 1))

VB(J)=R1(J,D(F,2,1))-R1¢J,D(F,2,2))

NEXT J

VNC1)=VA(2) %VB(3)-VA(3) *VB(2)

VN(2)=VA(3) *VB( 1) -VA( 1) *VB(3)

VN()=VA(1) *VB(2)-VA(2) *VB(1)

FOR U=1 TO 3

VECUY=EY(UJY-R1(U,D(F,1,2))

NEXTU

DP=0
FOR U=1 TO 3

DP=DP+VYN(U) *VE (U)

NEXT U
IF DP<O THEN 1040
REM -=--- —— -
REM PERSPEKTIVISCHE DARSTELLUNG
REM —=—mmmmmmmmmmeem - -
FOR E=1 TO 4

V4i=D(F,E, 1)
PE=ABS(EY(3)/(R1(3,V1)-EY(3)))

X=INT (PE*R1¢1,V1)+120)

Y=INT(PE*R1(2,V1)+100)

IF X<0 THEN X=0
IF X>239 THEN X=239
IF Y>199 THEN Y=199
IF Y0 THEN Y=0

CURSET X,Y,3

V2=D(F,E,2)

PE=ABS(EY (3)/(R1(3,V¥2)-EY(3)))
N=INTC(PEXR1C1,V2)+120)
M=INT¢PE*R1(2,V2)+100)

B=N-X : C=M-Y
DRAW B,C,1
NEXT E

NEXT F

T=T+TT
IF T<=TM THEN 480

;

CURSETO,0, 1:DRAW239,0, 1:DRAWD, 199, 1:DRAW-239, 0, 1:DRAWO, - 199, 1

PRINT"DREHUNG BEENDET - TASTE DRUECKEN";:GET A$
PRINT:PRINT"A = WEITERE ANZEIGE D = DRUCKEN ";:GET A%$:PRINT
I[F A$="A" THEN 350

IF A$="D" THEN 410000

END

4 J. MOLLER
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APPEND OHNE PROGRAMM

Von Herrn Kurt Klingert erhielt ich einen anregenden Brief mit der
Beschreibung eines ebenso einfachen wie genialen Verfahrens, Programme
zusammenzufligen. Er schreibt, daB es sich um eine ’Holzhammer-Methode’
handele, die aber nach kurzer Eingewdhnung prima und vor allem auch
zuverldssig zu brauchen sei. Auch wenn sich die Beschreibungen erst sehr
kompliziert anh&ren: Nach einer kleinen Ubung sieht das schon ganz anders
aus. Dazu zwei Beispiele....

BEISPIEL 41

Sie haben zwei Programme, eines mit den Zeilen von 1...20 und eines mit

den Zeilen 30...100. Sie haben die Zeilen schon vor dem Zusammenbringen

der Programme neu numeriert. Nun laden Sie das Programm mit den 20 Zeilen

und Sie listen es an den Bildschirm. Dieser dient als Zwischenspeicher fur
Ihr Programm. Jetzt wird Programm Nr. 2 geladen, aber nicht gelistet.
Durch das Laden des zweiten Programmes ist das erste im Speicher

Uberschrieben worden. Um es nun vom Bildschirm in den Speicher zu

bekommen, wird Zeile fir Zeile mit ’‘CTRL A’ in den Programmspeicher
Ubernommen. Sollte das Programm am Bildschirm Zeilennummern haben, die im
zweiten Programm ebenfalls vorhanden sind, so kann var der Ubernahme mit
'CTRL A’ noch eine neue (nicht vorhandene) Zeilennummer eingetippt werden.
Danach kann das Programm insgesamt gelistet und Uberarbeitet werden.

EEISPIEL 2

Die im Beispiel 1 beschriebene Methode klappt qut bei bis zu 23
Programmzeilen. Haben beide Programme mehr Zeilen, als der Bildschirm
fassen kann, so missen mehrere Schritte gegangen werden.

1. Laden des kleineren Praogrammes und Listen der ersten 20 Zeilen.

2. Laden des groReren Programmes.

3. Obernehmen vom Bildschirm in den Programmspeicher.

4. Sichern des Programmes.

5. Laden des k:eineren Programmes und Listen der nichsten 20 Zeilen.

6. Laden des frisch gesicherten Programmes.

7. Ubernehmen der nachsten 20 Zeilen vom Bildschirm.

Und so geht das Spiel weiter! Bis beide Programme miteinander vereint
sind. Dieses Verfahren ist auf den ersten Blick sehr aufwendiq. Aber seien

Sie ehrlich: Sind es meist nicht nur kurze Programmteile, die in ein

anderes Programm kopiert werden sollen?

Sicher haben Sie schon entdeckt, daB diese Methode viele Freiheiten
188t und damit jeder beliebige Teil eines Programmes in ein anderes
Ubernommen werden kann. Probleme kann es geben, wenn ein Programmteil
zwischen zwei Programmzeilen eingefiigt werden soll. Dann muB ein RENUMBER
her!

Herr Klinkert stellt mir noch eine Frage: Wie kann ein BASIC-Programm,

das auf die Adresse #2000 verschoben wurde, an dieser Adresse zum Laufen
gebracht werden? Die Frage kann ich nicht beantworten, aber ich habe ein
paar Ideen, die Sie, liebe ORIC-Benutzer, vielleicht auch schon verfolgt
haben. Diese Ideen finden Sie auf der nichsten Seite. Vielleicht hat aber

auch schon jemand von Ihnen das Problem geldst? Die Fragestellung war sehr

kurz und ich konnte die dahinter stehende Absicht nicht erkennen.

Vielleicht mehr daruber im nachsten QORIC-BRIEF...
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STRUKTUR BASIC-INTERPRETER

Der ORIC-1 hat ein Microsoft-BASIC. Das BASIC dieses Software-Herstellers

hat sich weltweit stark durchgesetzt. Jeder Hardware-Hersteller hat nun in
seine Maschine ein paar Tricks eingebaut, um seine Marktchancen zu
verbessern. Das wirkt sich natirlich auf den BASIC-Interpreter aus. Es
gibt mehr oder weniger Befehle, der Speicher wird anders aufgeteilt oder
es gibt vorgesehene Schnittstellen fiir eigene Bafehle.

Wie Sie schon wissen, gibt es im unteren Speicherbereich einen Bereich
(Geite 0O mit 254 Byte), in dem sich ganz wesentliches abspielt. Dort sind
Speicherstellen, die ‘Zeiger’ auf bestimmte Bereiche enthalten. So zeigen
beispielsweise die Stellen #7A/9B auf den Anfang des
BASIC-Programmbereiches. Weitere Stellen zeigen auf das Ende des
BASIC-Programm-Bereiches, Beginn der Arrays usw. Diese Zeiger werden nach
dem Einschalten ‘initialisiert’, d.h. sie werden mit Adressen gefullt, wie
sie zu Beginn des Programmierens oder Ladens sein missen. Die Inhalte
dieser Stellen werden laufend verandert, wenn programmiert wird. Einige
Adressen werden wahrend des Programmablaufes verindert. Wenn nun ein
BASIC-Programm an einer anderen Stelle sitzen soll, so missen einige
dieser Zeiger vor ’RUN’ entsprechend berichtigt werden. Das ist mir noch
nicht richtig gelungen, aber vielleicht krieqt es jemand von Ihnen hin?

Eine weitere Stelle, an der zu 3&ndern ist, ist die sogenannte
‘character get routine’. Diese Routine sitzt im Speicher von #E2 bis #F2
einschlieBlich. Es bhandelt sich um eine ’‘selbstmodifizierende’ Routine,

die den Speicher nach BASIC-Befehlen durchsucht. Diese Routine ist eine |

Schleife und adressiert durch inkrementieren einer Speicherstelle in jedem
Durchlauf die jeweils hdhere Adresse. Von dort wird ein Byte geholt und,
wenn es kein Leerzeichen ist, wird in eine weitere Routine verzweigt. Hier
wird anhand einer Tabelle festgestellt, ob es sich um einen BASIC-Befehl
handelt und dann wird ggf. in eine ‘command action routine’ weiter
verzweigt. Die character get routine mu8 ihr Suchen rach ’token’ (in einem

Byte wverschlisselte BASIC-Befehle) bei #0501 beginnen, denn dort kann der
erste Befehl stehen. Eigene BASIC-Befehle werden an diese Routine

angehangt.

Wie Sie sehen, ist es ein tiefer Eingriff in die Funktion des
BASIC-Interpreters, wenn ein "Programm wverschaben wird. Ich habe diese
Zeilen auch mehr zum Verstindnis der Arbeitsweise des Interpreters
verfaft, als zum praktischen Arbeiten. Letzteres ist ohne ein
Monitorprogramm nicht méglich. Damit habe ich die wesentlichen Funktionen
des Interpreters ’interpretiert’...

€ 1984 J. MOLLER
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SORTIEREN MIT MASCHINENSPRACHE

In vielen Arwendungen wie Datenbanken, Namenslisten, Statistiken und anderem
mussen die Inhalte von Variablen sortiert werden. Schon viele Thearien iUber
das beste Sortierverfahren wurden aufgestellt. Es gibt den Quick Sort, den
Heap Sort, den Bubble Sort und andere mehr. Diese Sortierverfahren sind

unabhdngiq wvon den Programmiersprachen. Bei Heimcomputern werden sie |
allerdings meist in BASIC geschrieben. Und wie jeder weiB ist BASIC nicht

gerade schnell zu nennen. Besser als jedes noch so trickreiche Verfahren in

BASIC ist ein Sortieren mit der Geschwindigkeit von Maschinensprache. Es |
bietet sich also an, die Eingaben und Ausgaben in BASIC zu programmieren,

bei so aufwendigen Aufgaben wie dem Sartieren aber die Machinensprache zu

nutzen.

Im wvorliegenden Programm galt es, eine Schnittstelle zwischen einer

Variablen in BASIC zu einem Programm in Maschinensprache zu schaffen. Das
ist nicht gerade einfach. Im Maschinensprachenprogramm muB der Name der
Variablen bekannt sein, ebenso wie auch die Adressen der zu sortierenden
Begriffe. Damit wvom BASIC-Programm her nur ein Name iUbergeben werden mus8,
ist die Benutzung eines Bereiches (Array) sinnvoll.

DER FROGEAMMESELSUIFE

Der Hex-Lader (Zeilen 50 bis 150) bringt das Maschinensprachenprogramm
(Zeilen 155 bis 2200 in den Speicherbereich ab #0400. Die Daten werden
addiert und am Ende wird eine Priifsumme verglichen. Damit ist eine Prifung

auf richtiges Schreiben in den Speicher méglich. Doppelt sicher wire ein

Auslesen und Vergleichen. Bei erfolgreichem AbschluB des Ladens geht es
weiter ab 310. Hier wird ein Bereich (Array) definiert und in einer Schleife
mit Werten gefullt.

In Zeile 370 erfolgt der Aufruf des Maschinensprachenprogrammes. Das in
Klammern stehende A wird vom Unterprogramm als Name des Bereiches
angenommen. Der Bereich wird sortiert wund dann wird ins BASIC-Programm
zurick wverzweigt. In der letzen Zeile erfolgt die Ausgabe der sortierten
Liste.

EESONDERHEI TER
In der Schleife zun Testen werden alle Plitze des Bereiches belegt. Das
gibt eine eindeutige Sortierung aller Elemente. Achten Sie darauf, daf die

Sortierfolge bei ASCII " ", einer Leerstelle, beginnt. Leere Plitze werden '

also beim Sartieren nach wvorne :gestellt, was Sie miglicherweise nicht

wollen. Fir einen solchen Fall muB der Bereich vor dem Sortieren erst mit
einem Kennzeichen, z.B. einem "ZZ", aufgefillt werden. Die Elemente des |
Bereiches mit "ZZ" werden nach ‘oben’ sortiert und kénnen beim Anzeigenj

durch eine Abfrage unterdrickt werden.

Die Sortierung beginnt bei der ersten Stelle eines jeden Elementes und
setzt sich bis zur letzten Stelle fort. Der Sortierbegriff, wie also ein
Name oder eine Nummer, muB am Anfang eines jeden Elementes stehen. Soll eine

vorhandene Datei auch einmal anders sortiert werden, so erfordert das ein

Unformen. Vorhandene Elemente werden mi t den  Textfunktionen
‘auseinandergenommen’ und dann entsprechend den Erfordernissen neu
zusammengesetzt, '

1984 J. MOLLER
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Sollen zusammengehdrige Daten in zwei verschiedenen Bereichen sortiert
werden, so sind diese beiden Bereiche erst miteinander zu verknupfen, wobei
Zahlen in Zeichenketten zu wandeln sind. Andernfalls muBten die
verschiedenen Bereiche Uber Indizes verwaltet werden, wa gewiB noch
schwieriger wire.

Bereiche mit Zahlen wie z.B. AC10) lassen sich nicht sortieren. Das |
Unterprogramm arbeitet mit dem Zeiger flur Zeichenkettenbereiche an #00%E
(siehe Brief 3, Seite 22). Dzher missen Zahlen gegebenenfalls erst in
Zeichenketten umgewandelt werden. Mir erscheint jedoch ein einfacher Bubble |
Sort da ebenso angebracht, wenn nicht sogar besser. ’

10 REM SORTIEREN VON EINDIMENSIONALEN ARRAYS

20 REM J. MOLLER, POSTFACH 42 10 12, 4500 MAINZ

30 REMDAS PROGRAMM WIRD IN DEN RAM AB ADRESSE #0400 GELADEN,

40 :

50 X=#400

40 READ D$:IFD%="Z" THEN 140

70 FOR Z=1 TO LEN(D$)/2

80 Z1=VAL("#"+MID$(D%,(Z-1)%2+1,2))

100 POKE X,Z1:REM SCHREIBEN IN RAM

110 X=X+1:REM ERHSHEN Z3HLER

120 Z2=Z2+Z1:REM PRUFSUMME BILDEN

130 NEXT:G0T04Q

140 I[FZ2¢>25517THENSHOOT :PRINT"DATEN NICHT RICHTIG GELADEN":END

150 PRINT"DATEN RICHTIG GELADEN":PING:END

155 DATA ASPES540A59F8541A5B48542/5B50980

140 DATA 8543A000B140C8C542D004B140CS543F01CC818B140454048C8B1408541
85 -

170 DATA 41488540C5A0D0DCAS41C5A1DODS40CECACEB140C901DOF4C3B1408545
c8

180 DATA B14035441845404907854EA54146900854F 384544E9018544A545SE90030
D2

190 DATA 8547D004AS544C70290C3A% &
200 DATA 008550A005B14EAAT6483810F8CECA48F027C44BFO08B149D14C901DFO0
EF

210 DATA A9018550A002B14E43C3C3C3B14EAA48914E8883888AF 14E8810EB138AS
4E

220 DATA 4903354E9002E44FAS44D002C447C444D0B5AS547D0B1AS50D08540,2
300 :

310 REM SORTIERTEST

315 DIMAS(P)

320 CLS |
330 PRINT"BITTE 10 WORTER EINGEBEN"

340 FORI=0TO9:INPUT A$(I) :NEXT

350 PRINT"JETZT WIRD SORTIERT... " é
340 DEF USR=#0400 ' f
370 P=USR(A)

380 FORI=0TO9:PRINTA$CI) :NEXT
390 END

Auf ‘ der nidchsten Seite ist das Listing des Sortierprogrammes in
Maschinensprache.

© 1934 J. MULLER




0400
0402
0404
0404
0408
040A
040cC
040E
0410
0412
0414
0416
0417
0419
044B
041D
041F
0421
0422
0423
0425
0427
0428
0429
042B
042D
042F
0430
0432
0434
0436
0438
0434
043C
043D
043E
043F
0440
0442
0444
0444
0447
0449
044B
044cC
044E
0450
0451
0453
0435
0457
0459
045B
045D
045E
0440
0442
0444
0444

ASPE
8540
ASYF
8541
A3B4
8342
ASBS
0980
8543
ADOO
B140
C8

€342
D004
B140
€343
Foic
c3

i8

B140
46340
48

cs

B140
46341
3341
48

8340
C3A0
DODC
AS414
C3A1
DODé
60

c8

c3

c3

B140
C?014
DOF &
Cs

B140
8345
cs

B140
8544
18

AS40
4907
834E
A341
6900
834F
38

AS44
E?01
83446
AS45
E?00

LDA
STA
LDA
STA
LDA
STA
LDA
ORA
STA
LDY
LDA
INY
CcMP
BNE
LDA
CMP
BEQ
INY
CLC
LDA
ADC
PHA
INY
LDA
ADC
STA
PLA
STA
CcMP
BNE
LDA
CMP
BNE
RTS
INY
INY
INY
LDA
CMP
BNE
INY
LDA
STA
INY
LDA
STA
CLC
LDA
ADC
STA
LDA
ADC
STA
SEC
LDA

. SBC

STA
LDA
SBC

€1 1984 J. MULLER

$9E
%40
$9F
%41
$B4
$42
+B3
#$80
$43
#$00
($400,Y

$42
$0421
($40),Y
$43
$043D

($40),Y
$40

($40),Y
$44
$41

$40
$A0
$0412
$41
$A1
$0412

($40),Y
#$01
$043C

($40) ,Y
$45

($40),Y
$44

$40
#$07
$4E
%41
#%00
$4F

$44
#$01
$44
$45 g
#$00 |

0448
044aA
044C
044E
0470
0472
0474
0474
0478
047A
047C
047D
047F
0430
0482
0483
04835
0487
0489
048B
048D
048F
0471
0493
0495
0497
04979
049B
04%C
049D
049E
04%F
04A1
04A2
04A3
04AS
04As
04A7
04A8
04A?
04AB
04AC
04AE
04AF
04B1
04B3
04BS
04B7
04B?
04BB
04BD
04BF
04C1
04C3
04CS
04c?
04c?
04CB

30D2
8547
D00s
AS44
C?02
70C8
A?00
8550
ADDS
B14E
AA

9448
83

10F8
cs

C44s8
F027
C44B
Foos8
B14¢9
D14C
201D
FOEF
A%01
8550
AO02
B14E
43

c8

ce

ca

Bi4E
AA

48

914E
88

88

88

8A

?14E
83

10EB
18

AS4E
6903
854E
2002
E&4F
A346
D002
Cé47
Cs44
DOBS
A347
DOB1
AS50
D085
40

BMI
STA
BNE
LDA
CMP
BCC
LDA
STA
LDY
LDA
TAX
STX
DEY
BPL
INY
CPY
BEQ
CPY
BEQ
LDA
CMP
BCC
BEQ
LDA
STA
LDY
LDA
PHA
INY
INY
INY
LDA
TAX
PLA
STA
DEY
DEY
DEY
TXA
STA
DEY
BPL
CLC
LDA
ADC
STA
BCC
INC
LDA
BNE
DEC
DEC
BNE
LDA
BNE
LDA
BNE
RTS

$043C
$47
$0474
$44
#$02
$043C
H#$00
$50
#$05
($4E),Y

$48,Y
$0474

$48
$04AE
$4B
$0493
($49),Y
($4C), Y
$04AE
$0482
#$01
$50
#$02
($4E),Y

($4E>,Y

($4E),Y

($4E),Y
$0499

$4E
#$03
$4E
$04B9
$4F
$44
$04BF
$47
$44
$0478
$47
$0478
$50
$0450
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DISKETTEN-SYSTEM

Einige Anfragen zeigten mir das Interesse an einer deutschen Beschreibung
fur dasz Diskettensystem BYTE DRIVE 500. Diesar Anrequng will ich hier
gaerecht werden. Der Krais der Fragar reicht wvom Esnutzer des |
Disketten-Systems bis zu denen, die sich wvor einem Kauf informieren
wallen,

Ganz wichtig: Das Diskatten—3ystem ist fir den ORIC-1 und auch fiir den
ATMOS geeignet. ORIC-1 und ATMOS unterscheiden sich durch die Tastatur und |
durch das  Betriebssystem im ROM. Nun wird mit dem Anschlud der
Disketten-Steueruny das ROM ‘ausgeblendet’. Dar ohere Speicherbereich
(43...84KB) wird nun durch DOS benutzt, und dieses ist gleich fiir beide |
Computermadelle. '

Pascal ist eine gefragie Programmicrsprache. Gefragt, weil sie im
Ausbildungsbareich gerne beanutzt wird. Andererseits wird sie in Handel und
Industrie nicht {oder nicht nennenswert) genutzt. Folglich gibt es wenige,
die =inen Compiler bauen kdnrmen und wollen. Daher ist das Angebot dirftiag.
Jede  Sprache hat eirnen bestimmten Unfang, durch den die Nutzbarkeit |
besztimmt wird. Dieser Umfang kann Auferst mager =zein. Also aufgepaBi!. Fir
das Diskesiten-3ystsm BYTE DRIVE 500 sind scwohl Pascal zls auch FORTH in
Arbeit. Beides wurde beim Herstellar =chon vorgastellt, ist aber noch
nicht canz reif.

Eirnige -Interessenten méchten Mini-Disketten mit S'4 Zall benutzen.
Das ist ohne weitarzs machbar, denn die Schnittstzalle am Diskettenlaufwsrk
ist gleich. Dabei ist zu beachten, daR mit doppeltar Schreibdichte auf
einar Obarfliache aufgezeichnet wird. Ein Praisvaort=il kann sich nur bei
billig (z.B. gebrauchten) zu beschaffendern Laufwsarken argeben. Vargleichen
Sie dazu die Preise am Ende. Eines kann allerdings hinderlich zein: Di=
Auswahl  e2ines zweiten oder dritten Laufwerkes wird iber js einen Schalter
am Laufwark selbst getroffen. Das muB also sicher saim, wenn 2in anderes
Laufwerk varwendst werden sall,

LIE SPEICHEREELEGUNG

[

Wemn DO3 geladen ist, bleiben dem Benutzer zunichsi etwa 23 KB Speicher
zur freien Verfiiqung dber. Das sieht zundchst wie ein Nachteil aus - t
25 aber nicht. Sie sshen gleich auch, warum.

Haben  Sie schom einmal ein Programm mit 20 KB GriRe geschrieben?
Hoffentlich nicht! Denn ein salches Programm ist dermaBen untibersichtlich,
da8 ez allen Regeln guter Programmierung widerspricht. Folglich ist es
sinnvoll, ein Programm in qut Gberschaubare Maduln aufzuteilen, die je
nach Bedarf geladen werden. Beim Kassetten-Betrieb ist das fast nicht
machbar; das Diskettenbetriebssystem DOS3 dagegen unterstitzt solche
‘Segmentierungen’ in  hervorragesnder Weise! Von dieser Seite her ist der
Hauptspeicher aiso entlastet. Und was ist mit Daten? Daten werden zumeist
nur -durch den Speicher transportiert, um auf Diskette oder Drucker zu
landen. Je kesser ein DOS ist, um so weniger Daten brauchen also im
Speicher zu sein. !

€ 1734 J. MULLER
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Dernoch die Frage: o bleiben die 44 KB? Sehen Sie dazu die Abbildung

(die auf einam NEC 8023 gedruckt wurde),

|
|
BNTERNER DOS BUFFER
RANMDON BUFFER
sCcooo AOMITOR CHIE ORIC ROMD
HIRES U. TEXT-SPEICHERBEREICH
8800 HIRES ZEICHENSATZ2
E5RO0 RESIDENTES DISK OPERRATING SYSTEH
s5000 TEXT HBUFFER U. RANDOH BUFFER
s0s00 PROGRANNEBERE ICH °
s0300 I/0-RDRESSEN L. LINE INPUT BUFFER i
soooa PROZESSOR/D05 CSEITENK O...23 {
|

Es =ind mehrere Puffer vorhanden, dis der Dateiverarbeitung dieren. Diese
mUsszn fairerwzise dem verflgbarsn Speicher zugerechnet werden, weil ja im
normalen BASIC die Puffer ebenfalls im ’freien’ Speicher lisgen. Bei
einigen Formen der Dateiverarbeitung oder ohnz Dateiverarbeitung kann der
Bereich der Puffer dem Programmbersich zugeeordnet wsrden. Weiterhin
belegen Routinen des D03 eine Menge Spaichar. Das hat den Yarteil, daB
DOS-Funkticnen ’speicherresident’ sind, also bei Eedarf nicht wvon der
Dizskette geholt werdan missen (wie bei so manchem anderen DOS). Dadurch
ist das DOS damit schrneller und die Hardware wird geschont. Auch
vermindert diase Anardnung die Notwendigkeit eines  zweiten
Dikettenlaufwarkes! 5ie sehen also: Es handelt sich um  einen guten
Kompromiss zwischen Platzbedarf, Zeitverhalten und Hardware-Schonung.

€1 1784 J. MULLER
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EYTE DRIWE EasaSIC

Es gibt bestimmt mehr als 100 verschiedene BASIC-Dialekt fAnsch=inend
gibt es aber noch nicht den Stein der UWeisen. Also haben sich die,
Entwickler des EYTE DRIVE BASIC hingesetzi und gelasen und geprift und
Erfahrungen eingsbracht und wund und... Das Produkt zeugt von davon, daB |
die Entwickler sich am ‘Ztandard’-Betriebssystem CP/M urnd an erweiteriem
BASIC orientiart naben. So wurden wichtigz BASIC-Anweisung2n  zum |
ORIC-EASIC himzugeflgt:

DRI It B D R

- erméglicht die Benutzung mehrerer ‘Fenster’ am Bildschirm. Als Fenster|
wird =in Bildschirm-Bereich bezeichn=zt, der selbstandig ist. Ein Fenster’
123t  =ich wunabhingig vaon anderen Bereichen ‘rollen’ (scrallingd. 3o kann

beispielsweizse in einem Fenster eine Programmliste angezeigi werden,

wdhrend in =2inem anderen Fenster =ine Dateizbfrage angezeigt wird und in
zinem dritten Fenster ein Text erscheint. Ein Fenstar wird definiert:

WINDCW &,b,c,d . & ist der linke Rand, b i=st dis Breite, ¢ ist die oherste
Zeile wumd d ist die Hohe. Diesz Fenstertzchnik gilt momentan als der |
latzie Schrei bai Ferscnal Computarn (wie z.,B. IEM PC) - Dbei’
Heim-Computern ist sis =ine Ausnahma,

IWVERSE , MRNORRMSL
- werden wor wund nach einzr Anweizung Print berutzt, um einen Text am
2ildschirm harvorzuhzben. ;

T AE HT B

- erlauben das zetzen von horizomtalen und vertikalen Tabulatoren. Dadurch
wird das formatiarte Ausgeban won Daten an den Bildschirm betrachtlich
erleichtert, |

-
i

D ERRGR

- izt eins= der wichtigsten Erweiterungen. Spezizll bei der Benubzung won
Disketten kidnnen Fehler auftauchen (z.B. Dat=i nicht vorhanden), die ein
Waiterarbziten unmiglich machen. Wenn dzxs DOS einz solche Hcldunq macht,

kanm das  BASIC-Programm  nicht weiterarbeiten, mzldet aber ku1ne
Zeilennummer, weil =25 kein Fehler im BRASIC ist! Wo im Programm war die
Verarbeitung? Esz gibt im VorlAufer des ORIC-DOS keinen Refehl, um diese!
Situation abzufang=n. Da sind Sie mit dem BYTE DRIVE DOS schon besser
dran! Sie kdnnen mit ON ERRCR zu einer Fehlerbshandlungsroutine verzweigen
und dann an die Stella nach dem Erkennzn des Fehlers oder sonst wohin
verzweigen. QOder wenn in ein numerisches Feld =in Buchstabes zingegeben
wurde, brauchen Sie nicht die Meldung ?REDO FROM START anzegen zu lassen.
Nach Abfragen des Fehlerschlissels gehan Sie die Nachricht aus BITTE NUR
NUMERISCH EINGEEEN und Sie setzen den Cursor wieder schén sduberlich an
die Eingabastell=,

Sldrs P

- tauscht zwei Variable gegeneinander aus. Das ist bei Sortierungen und)
Barechnungen oft eine eleganters und schnsllere Miglichkeit, zwei Uerte
auszutauschan.

€ 1984 J. MOLLER




]
L o RIC—ERIEF = §

LIMNE INFUT
- Eine gut Mdglichkeit, Texte mit allen Sonderzeichen einzugeben. Im |
Gegensatz zum normalzan Eingeben in eine Zeichenkette (z.B. A%) kdnnen auch |
Kommata, Doppelpunkte und Anfihrungszaichen eingegeben werdan. Das ist bei§
ainfachen Textprogrammen =ine feine Sache (Aufwsndige Text-Programme sind |
chnzhin mit Assemblar gaschrieber). '

LW ITDTH

- Damit wird das Problem aus der Welt geschaffen, dal dar ORIC nur mit &7
Stelien in der Breite druckt. 9Sie setzen Jjeden beliebigen (und
verrninftigern) Wert und Ihre Listings sind ganz nach Wunsch.

p= i =

- Die Abfrage sogerannter Systemvariablen verbessert dia Mdglichkeiten der
Steuerung. Wenn beispielsweise 3SYS5(0) abgefragt wird, kann das Ende dar
Dztei im Kanal O idbergprift werderm. Damit i=t nach Lesen das letztan Satzes
2iner Datei e2in koniroclliertes Beenden einezr Schleife zu verwirklichan. Es
gibt dber 22 Systemrvarizble fir alle Lebenslagen.

(i)

Einige  Anweisungen im ORIC-B43IC sind wverénderit worden oder gar
weggafxlilen. Daz zind im einzelnen:

Cabl L mimimr . S, > 5

- Der Aufruf eines Unterprograrmmes ermiclicht  jetzt das Setzen der
Register A& (Akkumulator),X und Y. Dadurch wird die Parameteribergabe an
ein Unterprogramm in Maschinensprache wersinfachi. Es mul aber wvarher klar
zein, ok der Akku-Inhalt noch gebraucht wird. Ublichsrweise wird der
frku-Inhalt nicht mehr gebraucht, wenn eine BASIC-Anweisung abgearbeitet
ist. BEeim Verlassen dss Unterprogrammes werden die Inhalts der Register
gzsichert und beim nichsten Aufruf =ines Unterprogrammes wizdsr g2ladsen,

IMNFLT |
- wurde untsr ON ERROR schon beschrieben.

POKE
- Funktioniert jatzt mit hexadezimalen Werten, also z.B. POKE #Z000,#07 |

FRE=ZTORE

- kanm nun auf =2ine bestimmte DATA-Zeile gemzcht werdsn. Besondsrs

praktizsch ist die Kembination ON ... RESTORE nnn,nnn,nnn ... Damit ist das

Eirbringen einer Logik méglich! ‘

PRINT CLL3S
- Das L&schen des Bildschirmes ist mit jetzt im Programm mdglich.

L FRINT CL =
- bawirkt einen Seitenvorschub am Drucker.

IF .« .THEMN. . .ELSE

- funktioniert jetzt wie urspringlich geplant. ELSE kezieht sich nun auf
das nachste offene IF, |
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FME T
- ist die Erextzfunkition flr das weggelassens FRE(Q)

LI I T
~ Die Zeiten haben sich ein wenig verandert.

Pavor Sie =in Diskettensystem kaufen, sollten Sie feststellen, ob ein
anderss DO3 ehenfzlls solch starke Erweiterungen hxt. Und hat =s auch
Batch files? und Programme in Textform? und random access filas? un? 10
programmiarbare  Funktionstasten mit Textbelegung? und und ?? Doch darGber
mehr beim ndchsten mal.

CLOAD und MITHOREN

Beim Laden von Programmen von der Kassette gibt es zwei Mdglichkeiten,
ein Programm zu lokalisieren:
1. Inhaltsverzeichnis mitschreiben und Band genau hinfahren,
2. Programme nacheinander aufzeichnen und das Band zum Laden ’in etwa’ an
die richtige Stelle fahren.

Bei beiden Verfahren muB aber vor einer weiteren Aufzeichnung das Ende
des letzten Programmes festqestellt werden. Also muB doch immer wieder
einmal ’mitgehdrt’ werden. Teuere Rekorder haben dazu besondere Schalter.
Aber was ist mit den anderen? Mit nur ca. 20 Pfennigen kénnen Sie auch !
beim ORIC-1 mithdéren. Ein Verstarker ist ja schon eingebaut. Folglich muR
nur das Tonsignal vom Rekorder an den Eingang des Verstarkers gegeben
werden. Ziehen Sie dazu das Schaltbild in Ausgabe 3 zu Rate. Dort ist
gezeigt, daB der Ausgang des Tongenerators auf die Stifte 4 und 5 des
DIN-Steckers gefGhrt ist. Der Ausgang des Tongenerators ist gleichzeitig
der Eingang zum Verstarker. Wenn Sie nun ein Signal an diesen Stiften
einspeisen, so wird dieses verstarkt und ist hérbar. Damit das Signxl vom
Rekorder-Ausgang gqut ‘heriberkemmt’, wird ein kleiner Kondensator von
Stift 3 an 4/5 geschaltet. Der Wert soll bei einigen nF liegen. Die
geeignete Lautstdrke finden Sie schnell durch Versuche mit verschiedenen
Kondensatoren heraus.

Wer nicht 1dten kann oder mag, kann ein entsprechendes Kabel von mir
fur DM 5,- plus Versandkosten beziehen. i
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MULLER’s TOOLBOX

So langsam  sammeln sich immer mehr interessante Programme an.
Insbesondere die Maschinensprachenprogramme sind dabei ein wenig
problematisch. Sie fangen alle auf #400 an. Wer hat einen Assembler und |
bringt die Programme sinnvoll zusammen? Es geht natiirlich auch ohne, wenn
die Maschinensprachenprogramme zusammenkopiert werden. Sinmvoll ist es, |
fur Jjedes Programm einen ‘ENTRY’, einen Einstiegspunkt oder Vektor zu§
schaffen. So steht bespielsweise auf #400 der Zeiger zur ersten Routine,
auf #403 der Zeiger zur zweiten usw. Das hat den Vorteil, daB Routinen .
vergréBert werden kdnnen, ohne daB sich die Schnittstelle zu den dahinter |
liegenden Programmen &ndert.

Die wichtigsten Programme sind auf einer Kassette 'MULLER’s TOOLBOX’
zusammengefaBt. Das Inhaltsverzeichnis sieht momentan so aus:

KASSETTE MOLLERS TOOLBOX
SEITE 1
AUFZEICHNUNG L

B 3 KATALOG #501-#735 AUTO

15 VERIFY #501-#B%3 AUTO

— 42 SORT #501-#934 AUTO

60 3D-ROTATION #501-#11410  AUTO
B104 3D-ROTATION #S01-#1110 AUTO
3144 APPEND #501-#4%97 AUTO

B171 APPL-GRAF #S501-#C3B  AUTO

203 COPY-BS #501-#BCSé AUTO ;

3239 TOOLKIT #5S01-#BBD  AUTO

£ 1784 J. MULLER
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PRINT USING

Herr Gebauer schickte mir diese Programme in BASIC, mit deren Hilfe die |
Ausgabe wvon Zahlen formatiert wird. Die Programme entstanden auf Grund von
Erfahrungen mit einem profressionellen Computer.

Die Idee des PRINT USING ist das formatierte Ausgeben von Zahlen. Wie
schén | ist es, wenn gemischte Dezimalzahlen (mit ganzzahligem und
Bruch-Anteil) in Tabellen oder Rechnungen sduberlich untereinander stehen |
und die Dezimalpunkte in einer Senkrechten Linie ausgerichtet sind! Es gibt
BASIC-Versionen, die mit der Funktion PRINT USING "#H##{#.4H" eine ‘Maske’ |
Uber die auszugebende Zahl legen. Das vorstehende Beispiel wirde eine Zahl
mit maximal S5 Stellen wvar dem Komma und beliebig vielen Stellen nach dem
Komma (Punkt) so ausgeben, daB nach dem Dezimalpunkt 2 Stellen verbleiben.
Im Idealfall sind diese richtig aufgerundet. Dafur hat Herr Gebauer gesargt.
In seiner Routine wird aber keine Maske benutzt, sondern eine Zahlenangzbe
wie ’'5.2’ oder *3.7°.

Es ist aber wohl noch eine Unzulinglichkeit im Programm. In der Zeile 110
wird X zum Tabulieren benutzt. X ist aber immer 0, weil X nirgendwo einen
Wert zugewiesen bekommt. Ich stelle diesen Fehler bewuBt zur Diskussion. Wer
schreibt mir dazu?

Und nun der Ablauf:

Zuerst wird eine beliebige Zahl eingegeben, die als formatierte Zahl
ausgegeben werden soll. Danach erfolgt die Festlegung des Formates in US$.
Das Unterprogramm ab Zeile 40000 formatiert die Zahl in A. Es wird entweder
abgeschnitten und aufgerundet oder es werdan Nullen angehdngt. Die Zahl der
Stellen wvor dem Komma wird geprift und das fuhrt bei Unstimmigkeiten zu
einem STOP. Ist die Zahl korrekt formatiert, so wird sie angezeigt. Nun ist
die Eingabe eines Befehles mdglich:

A= Neue Zahl uwund mneues Faormat
1 = Neuwuses USIKMNG

W = lhWiedaerhaol ung

M o= Neu= Eingabern mach CLS

E = Erndes

Das Programm benutzt folgende Variable:

UU = auszugebnde Zahl, Versorgungsparameter
US$ = USING-Angabe, Yersorgungsparameter

UL = Stellenanzahl links vom Dezimalpunkt
UR = Stellenzahl rechts vom Dezimalpunkt
Uus¢ = Hilfsvariable fir UU

UP% = Hilfsvariable

UI = Laufvariable

UP = Position Dezimalpunkt

UA% = Vorkommastellen, Ausgabeparameter

UB$ = Nachkommastellen, Ausgabeparamater

Wie Sie sehen, ist das Programm weitgehend dokumentiert. Es wird aber
nicht auf Grenzwerte hingewiesen. Wenn Sie beispielsweise 10 Vorkommastellen
und 15 NMNachkommastellen ausgeben wollen, so kann das Programm das nicht. |
Versuchen Sie also, was alles fur Sie praktikabel ist. Der Beitrag ist
wirklich natzlich und ich danke dem Einsender. el

<
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St

10 €LS

20 INPUT"ZAHL n EINGEBEN 1A

30 INPUT"FORMAT (Z.B. 5.2> EINGEBEN ";US$

40 UU=A : GOSUB 40040 : PRINT : PRINT"BEFEHL EINGEBEN (A/U/W/N/E) "
JAS

50 GET A$ : IF A$=" " THEN 50

40 IF A%="N" THEN 10

70 IF A$="W" THEN PRINT : GOTO 40

80 IF A%="E" THEN 120

90 IF A$="A" THEN PRINT : GOTO 20

100 IF A%="U" THEN PRINT : GOTQ 30

110 PRINTTAB(POS(X)+VAL(A%)>;"[";: GOTO 30

115 REM TESTLAUF

120 PRINT : END

40000 REM PRINT USING

40010 UP$=RIGHT®(US%,1) : UL=INT(VAL(US$))

460015 IF UP$(>"." THEN UR=VAL(UP%) : GOTO&00Z5

40020 UA$=STRS(SGN(UUY * INT(ABS(UUD)> +"." : UB$="" ; UL=UL+1 : GO
TO 60075

40025 UL=INT(VAL(USEY)

40030 UU$=STR$(SGNCUUY % (INT(ABS(UUY * 10°UR + .3>)/107UR>
40035 UP=0 : FOR UI=1 TO LENC(UU$) .

40040 IF MID$(UU%,Ul,1> = "." THEN UP=UI

40045 NEXT UI : IF UP=0 THEN UP=UI : UUs=UU$+"."

40050 IF UP<>2 THEN 40040

40055 UUs=LEFT$C(UU$, 12+ "0"+RIGHT$(UUS ,LENCUU$)-1) : UL=UL-1 : UR=UR
+1

40060 UB%=MID#%(UU$,UP,LENCUU%)+1)+"000000000"

40045 UB$=LEFT$(UB%,UR+1)

40070 UAs=LEFT$(UU$,UP-1)

40075 IF LENCUA%)>UL THEN PRINT "US$ ZU KLEIN" : STOP

40020 IF LENCUA$)CUL THEN Uas=" "+UA% : GOTO40080
. 40085 PRINTUA%+UB%$; : RETURN
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